

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezeztől fogadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Takarékpénztár vagy hitelszövetkezet?

A helybeli takarékpénztár oly páratlan üzleti forgalmat mutat fel, hogy mellette még egy ilyenmű pénzintézet nemcsak megélhet, hanem virágozhat is. És minthogy reméljük — a köz- és saját érdekükben — hogy a megalakult két új takarékpénztár egyesülni fog, egy új, szintén egészséges alapokon nyugvó takarékpénztárra van kilátásunk. Bizva a vezetőknek a közjó iránt tanúsított buzgalkodásában és a szolid versenyben, a melyet a két intézet kifejtetni képes, helyi hitelviszonyainknak javulását várhatjuk.

De éppen azért, nehogy a hitelt igénylők bajaira alkalmazott ez a kis gyógyító ír eltereljen bennünket a baj gyökeres orvoslásától: időszerte lesz arra figyelmeztetni, hogy ez által a kis gazdák közönségének, mely itt szóba jöhet, érdekei távolról sem lesznek kielégítve.

A takarékpénztár részvénytársaságokat természetesen, hogy némileg mindig egyéni, a részvényesek érdekei vezetik; mondjuk, kell is, hogy vezessék. Azért kamatláb leszállítást csakis a törvény vagy a verseny kényszerítésége alatt tesznek. Verseny pedig — tudjuk — nálunk nincs, vagy ha van, az parányi.

De vegyük azt, hogy csupán a legméltányosabb tekintetek vezérlik is a társaságokat, akkor is a kamatláb leszállításnak egyéb akadályai vannak. Ott van mindjárt az üzemmél járó költség, amely annál nagyobb, minél kisebb hitelszükségleteket elégít ki az illető intézet. Ott van az üzleti kockázat, mely annál nagyobb, minél külterjesebb valamely intézet forgalma. A központból nemcsak az egyes gazdák hitelképességét lehet bajosan ellenőrizni, hanem az egyes váltók valódiságát is. Nálunk még eddig, hála népünk jórahaladásának s tegyük hozzá, a pénzintézetek vezetői éberségének, váltóhamisítások ugyan nem igen fordulnak elő. De más vidékeken a hamis váltók gyárilag termeltek.

Az az alakulat, a melynél ezen hátrányok nem, vagy csak kevésbé érvényesülnek: a szövetkezeti forma. A többség érdekeivel ellelkező érdekű s a felett dominálni tudó kisebbség: a részvényesek kisebbsége, itt nincs. Az üzleti költség, minthogy hivatalnokai és vezetői csak kis mértékben vannak igénybe véve s ezek dolgaikat mellékesen elvégezhetik, ha erős, tevékeny közérzület van, vagy éppen semmi, vagy alig számbavehető. A kockázat pedig, mivel a helybeliek egyik a másikat, különösen vagyoni viszonyait és hitelképességét illetőleg nagyon jól ismerik, de még jobban fogják ismerni, ha szolidáris viszonyban lesznek, mondhatni, hogy semmi.

És ép ez a körülmény, hogy az érdekeltek egymást teljesen ismerik, egy másik nagy előnyt ad a szövetkezetnek a részvénytársaság felett.

A pénznek bősége s vele járó olcsósága a gazdákat nagyobb költsézésre, merészebb spekulációkra csábítja. Ezt ellenőrizni s megakadályozni a központból egyáltalán nem lehet. Hanem igenis az az üzlettárs, aki tudja, hogy mire fogja fordítani társa a kölcsönt s a ki e mellett érdekelve is van, mert társáért felelős, ez meg fogja akadályozni a könnyelmű adósságesinálást.

De hogy állunk a betevőkkel, a takarékosági szellem előmozdítása tekintetében? Látjuk, hogy intézeteink most, mind 8 százalékos szednek a kölcsönök után, a betevőknek 4-5 százalékos fizetnek. És azért nem kell éppen gondolni, hogy ez csak azért van, mert méltánytalanság követtetik el a betevővel, hogy annak a pénzen nyereszkeskednek. Egy élénk forgalmú, erős váltótárcával bíró takarékpénztárnak alig van szüksége betételekre. Az alapító is elég. Néhány éve történt, hogy a helybeli takarékpénztár ráfizetett a betételeire. Mit fog tehát fizethetni a takarékpénztár a betétek után, ha a kamatláb 5, vagy annál kevesebb is lesz. Akkor ez a név: „takarékpénztár“ lucus a non lucendo elnevezéssé válik. Ellenben a szövetkezet, a hol a nyereség nem a részvényes s a betevők közt,

hanem tisztán ezek közt oszlik meg, még mindig elég vonzó erővel bír a szegényebb emberekre, hogy filléreiket összegyűjtsék.

Mindezekből összeállíthatjuk a két intézménynek előnyét egymás felett, tekintettel a nagyközönség érdekeire. Az egyik által jobban a nagyobb tőkék gyakorolják felszívó erejüket, míg a másiknál a kölcsönös támogatás által a kisebb tőkék gyarapodása mozdíttatik elő. Ez utóbbi pedig egy jelentőségű a köznép gyorsabb vagyonosodásával, a szociális ellentétek elsimulásával, a minek ismét üdvös társadalmi és politikai hatását fejtegetni fölösleges.

Természetesen azonban, hogy ezt a szövetkezeti eszmét, nálunk, egyéni vagy társadalmi uton, nem reméljük keresztül vihetőnek, mert hiányzik a megvalósításához szükséges anyagi, valamint a közérzulettől áthatott értelmi erőnk. Ezt a szükségletnek megfelelőleg rendezni nagyobb közösség: megye, főképp pedig az állam van hivatva, a mely utóbbinak égető szüksége a hitelügyet rendezni, ha egyébként nem is, már azért is, hogy jövedelmeinek egyenletes befolyását biztosítsa.

Uj. Strausz Sándor dr.

Alispáni jelentés.

Ucsertán Károly alispánnak a törvényhatóság állapotáról és a közigazgatási hivatalos ügyvitel körében tett intézkedésekről szóló részletes jelentése, mely a múlt év szeptember 1-től ezen évi március hó végéig terjedő időszakot foglalja magában, kinyomattatván, a törvényhatósági bizottság tagjainak megküldetett.

A terjedelmes jelentés nyomán a közigazgatás egyes ágaiban felmerült események képét a következőkben adjuk:

Közegészségügy. A közegészségi állapot többszöriösen változó képet mutatott, sőt egy ugyanazon időben is a megye legnagyobb részében kielégítő, sőt több helyen teljesen kedvező volt; egyes vidékeken a megbetegülések nagyobb száma és a köreseknek súlyosabb lefolyása miatt kevésbé volt kielégítő; a letenyei, csáktornyai, szent-gróthi járásokban és Zala-Egerszegen a betegforgalom a rendes arányt nem ritkán túlhaladta; különösen megjegyzendő, hogy az igazi téli hónapokban (december- és januárban) fordult elő legkevesebb megbetegedés

A „Zalamegye“ tárcája.

Megbűntetem az atyák vétkeit gyermekeikben.

— Elbeszélés. —

Írta: Fodor Gusztáv.

(Folyt. és vége.)

II.

K. Elek dúsgazdag szülők gyermeke volt. Anyját korán elveszté, talán nem is ismerte. Atyja zsugori, pénzsovár ember volt. A Balaton mentén messze terjedő földjei voltak, melyek mélyen benyúltak Zala és Veszprém megyékbe. A jól művelt földek bő aratást nyújtottak, mert habár K. uram mindenben a túlságig gazdálkodott, földjei művelésére semmi kiadást sem sokalt. Volt is látszatja a táradágnak! A befektetett tőke szépen jövedelmezett. Ritka szerencséje volt, hogy elemi csapások soha sem érték. Kedvezett neki mindig az időjárás is, mintha minden kívánsága szerint történt volna. Pedig elég súlyos teher nyomta bűnös lelkét.

K. uram semmi másban, csak földjei és szőlőskertjeiben, ökrei, lovai, juhái- és sertéseiben lelte egyedüli örömét, elhanyagolva aldott jószágát, szerető, gondos teleségét, a ki már a mézes hetekben agyonirta magát és akit már a második év végén halálba kergetett. Elhanyagolta egyetlen fiát is, akinek neveltetésével mit sem törődött.

Elek a gondos anyai őrizet és gyengéd szeretet nélkül nőtt fel minden oktatás nélkül; 18 éves korában még a saját nevét sem tudta tisztességesen leírni. Hanem egy nevet hamar bejegyzett szívének mélyébe és e név onnan soha többé kitörülhető nem volt. Nagy kedvelője volt a halászat és vadászatnak. A csintalan gyereklegény a mint egyszer a tibanyi rév körül vadászott, egy általa még az ideig soha nem látott nemes vadat pillantott meg egy révészleány képében, akinek csodás szépsége egészen elbűvölte. Azóta mindennap ott vadászgatott a

tibanyi rév körül s mennél többször járta meg azt az utat, annál biztosabbra fogta fegyverét. Egy két napig csak futott, menekült előle a felzúzott, megriadt kis leány, míg utójára önkényesen a törbe. Előbb szóba álltak, majd beszélgettek s később forró ölelés között vallottak egymásnak örök hűséget. A legény rabja lett a tüzes szemű leánynak s esténként sietett őt folkeresni.

Múltak az évek, kikeletre újra enyészett jött, csak Elek szerelme maradt meg örökzölden. Forrón szerette Borcsáját, s mert még akkor is imádtá, mikor végzete már más nőhöz fűzte: új otthonában, családi körében vétkes szerelme annál lángolóbbá lett.

III.

Mikor a szép, deli Eleket atyjának ezresei már a katonasoron is végig vitték és elérte nagykorúságát, egy szép napon így szólt hozzá édes atyja: „Fiam, eléggé benőtt már a fejed lágya, hogy pár komoly szót is szólhassak hozzád. Lásd, az évek amily gyorsan jönnek, oly gyorsan szállnak is tova és azok szaporodtával bizony testünk is elveszíti rugékonyságát, arcunk meg az üdeségét. Bajos dolog ez ügyben a hosszas tárgyalás, azért röviden akarok veled végezni. Akarom, hogy megnősülj... És hogy a hosszas kereséstől is megkíméljelek, ime már találtam is hozzád méltó leányt. Ifjúkori barátom, H. nyugalmazott tábornagy szép leánya, a szende és kedves Ilona hajlandó is feleséggedé lenni. Tegnap leánynézőbe voltam náluk és mondhatom: szénád a legjobb rendben van. Azért tehát édes fiam, — jaj mennyire megrázkódott a szegény legény e megszólításra, mert ilyenhez ez ideig nem szokott atyja részéről, — mondom, öltsd magadra ünneplő ruhádat, fogasd be azt a négy sárgát, tegnap hoztattam be a ménésből és a mai nap legyen kézfogód ünnepnapja.“

„No, de, minek állsz itt olyan mozdulatlanul? Vagy talán nincs inyedre választásom? Hm! mi?!... Avagy talán, izé?... Takarodjál: én akarom!... és ellenszegülést nem tűrök.“

Elek szó nélkül hagyta oda atyja szobáját és saját szobájába mevette magát és megeredtek könnyei.

Rövid időre atyja lépett a szobába s meglátván az ágyon fekvő fiút, mérgesen rivalt rá, hogy, talán csak tollasan nem akarsz háztűznézni menni!...

„Majd holnap, kedves atyám. Nagy tőfájás kinez tegnap óta, beláthatod, hogy ilyen dült arccal nem léphetek senki leánya elé.“

És az nap elhalasztották a látogatást. Egy nappal meghosszabbították annak a szegény Borcsának az életét.

A kézfogót a legnagyobb csendben, családias estebéd mellett tartották meg; ezt követte rövid időre a menyegző is.

Elek színtel boldogsággal vitte haza szép nejét és következtek a boldogtalan együttöltés keserves napjai. Neje teljes odaadással szerette férjét, kit balvégzete csak azért adott oldala mellé, hogy boldogtalan ifjú életét gyors enyészet rombolja szét.

Együttlétük első szaka látszólag boldog volt. A férj küzdött lelke és szíve rohamával; megbarátkozni akart családi tűzhelyével, száműzni szívéből azt „a másik képet.“ Lehetetlen volt! Mennél inkább foglalkozott nejevel, annál hevesebben vert szíve azért „a másikért.“ Hej, pedig ezt a belső harcot mily könnyű leolvasni bárkinek is az arcáról! Legkönnyebben jut annak nyomára egy szerető nő. S mennél többet kérdezte búslakodása felől, annál hallgatagabb, annál mogorvább, magába zárkozottabb lett a férj.

Elérkezett az az idő is, melyben az egymást igazán szerető hitvesek házasetük legszebb, legörömteltebb napjait élvezik. Egy szép reggelre gyermekíráásra ébredt a házaspár. És még ez a gölya-ajándék sem birta a férjjelet nejét megszerettetni!...

Ragyogó arccal, örömkönnyyekkel szemében, nyújtja a nő férje elé gyermekét s kitarja karjait, hogy

és ekkor a közegészségi állapot általában mindenütt kielégítő volt. — A gyógykezelés alá került szörványos betegségek közül a légzőszervek bántalmi észleltettek legnagyobb százalékban; ezekenkívül csúszok, itt-ott hasi hagyományok, — gyermekek közt pedig dyphteritiznek esetei, valamint fültömrigyobok és különféle bőrbajok. — A hevenyfertőző kór-
nemek közül a kanyaró 5, a vörheny 3, a hökhurut 2, a vérhas 4, a vörhecs 5 és a roncsoló toroklob 4 községben öltöttek járványos jellegűt; e kór-
nemekben összesen megbetegültek 873-an, kik közül meggyógyult 760, meghalt 93, március végén további ápolás alatt maradt 20. — A lendvai és perlaki járásokban szemcsés köhörtalobban szenvedők gyógykezelése hatósági ellenőrzés mellett rendszeresen történik; a súlyos esetek száma tetemesen apadt, számosan meg is gyógyultak; hogy a beteglétszám ennek dacára aránylag kevéssé apadt, ennek oka abban rejlik, hogy az ottani élet- és lakásvizonyok miatt a betegek az egészségesektől nem különíthetők el. — A koleravész elleni intézkedések szigorúan elrendeltet-
tek s azok teljesítettek is; az említett bajnak egyetlen esete sem merült fel a megyében. — A védőoltást 40 oltási körben 37 orvos teljesítette; beoltatott 13.322 gyermek, közülök 13.255 jó sikerrel; újraoltatott 1892-ben 9.172. — *Bonvizsgyalt* összesen 36 esetben teljesített, 18-szor törvényszéki megbízatás folytán, 18-szor rendőri tekintetből. — *Külső hullaszemle* rendőri tekintetből történt 43 esetben. — *Súlyos sértés* bejelentett 13. — *Öngyilkosságot* 27 egyén követett el. — *Véletlen szerencsétlenség általi halál* 33 egyén esett áldozatává. — *Elmekór* 13 esete lett hivatalos beavatkozás tárgya. — *A vármegyei népesedési mozgalmak* adatait illetőleg a vármegye területén 1892. szept. 1-től 1893. március végéig született 9.623, meghalt 8.412, szaporodás 121. — Az alsó lendvai járást kivéve, melyben 960 született, 1084 meghalt s így 124 fogyatkozás volt, a többi járások mindegyikében szaporodás volt.

A hasznos háziállatok egészségügyi állapota kielégítő volt; fordultak ugyan elő egyes helyeken ragályos betegségek, így szörványosan lépfene és a sertéseknek orbánc, azonban a kellő óvrendszabályok alkalmazásával megszüntek. — A szarvasmarha- és sertésenyésztés céljából alakított megyei központi bizottság a vizsgáló bizottságok jegyzőkönyveit tárgyalván, tapasztalta, hogy összesen 409 bika hiányzik, mely szükségletnek magán uton leendő beszerzése elrendeltetett. — A megye területén 40 fedeztetési állomáson 108 állami mén van elhelyezve.

Tűz volt a megye területén 86, melyeknél az összes elhamvasztott érték a hivatalos kárfelvételi jegyzőkönyvek szerint 79.233 frt 13 krt tett ki, melyből biztosítással megtérült 55.417 frt 64 kr.

Tanügy. A vármegye népoktatási állapotát illetőleg a tankötelesek száma 75.358; vallásra nézve 68.263 róm. kath., 2.285 helv. hitv., 1.795 ág. ev., 3.015 izraelita; nemzetiségre nézve 56.246 magyar, 895 német, 14.158 horvát, 4.039 vend. Tényleg iskolába járt 61.072; nem iskolázott 3.296 fiú, 10.990 leány. — A tényleg iskolába járók vallásra nézve: 55.025 róm. kath., 1840 helv. hitv. 1.290 ág. ev., 2.917 izr.; anyanyelvük szerint: 49.478 magyar, 520 német, 8.941 horvát, 2.133 vend. — A vármegye területén van 18 állami, 68 községi, 327 felekezeti elemi iskola, 2 áll. felső népiskola, 2 községi felső népiskola, 7 községi polgári, 1 községi polgári leányiskola, vagyis összesen 413 elemi, négy felső népiskola, 8 polgári iskola = 425. Ezen kívül van egy tanítóképző, két középkereskedelmi iskola, egy szeretet ház, két alsó fokú kereskedelmi iskola, 6 iparos tanonc iskola és 13 kisdudóvoda. — A zalaegerszegi műasztalos tanműhely beszüntetett, a polgári leányiskola főlé női kézimunka tanfolyam állított. — A keszthelyi polgári fiú iskolának fokozatos beszüntetése alkalmából felterjesztés tétetett a miniszteriumhoz az ottani két osztályú felső leányiskolának négy osztályú polgári leány iskolává átalakítása ügyében. — Új állami iskola nyitottat Királylakon. — Onálló iskolát nyitottak egészen

keblére ölelje mind a kettőt: azt is, a kit talán nem régen más karok fontak körül.

Mind hasztalan! A homlok redőit még ez az öröm sem volt képes eloszlatni.

Ez időtől fogva fel volt dűlva a szép, ifjú asszony nyugalma, boldogsága. Háborgott szive is, lelke is. És e háborgó kebel napról napra több gyanút értelt meg; minden gyanú egy szép rózsát hervasztott le arcáról, egy-egy évet törült ki életéből.

Nem élhette meg boldogtalan házasságuk második tavaszát. A folyton kínzó bánat gyorsan eljárt.

A vétkes férj míg külsőleg zokogott nejének ravatalánál: szívét titkos öröm fogta el visszanyert szabadságának érzetében.

Az 1831-ik év szomorú napokra ébresztette hazánkat. Az az öldöklő pestis átjött hozzánk is és rémes gyorsasággal szedte áldozatait.

Egyik reggel nagy sirásra ébredt fel Elek, a kis Jolánka sirására. Dajkjája váltig csitította, de sikertelenül. Szegénykét nagy görcsök togták el. A megijedt apa gyorsan kocsit küldött a városba az orvosért; mire estére kelve a habos lovak megállottak a nagy rácsos kapu előtt, az orvos későre érkezett. A kis ártatlan már kiszenvedett.

Elek gyermeke elhalálozásában egyenesen a Gond viselés büntető kezét látta. Megújultak elméjében lelkének sötét bűnei. Elborzadt attól a gondolattól, hogy neje korai halálának bűne is csak reá nehezedik és most e kis halott gyors halála is az ő lelkét nyomja.

Hosszan elmerengve, halálsápadtan nézte a kis ártatlan arcát, ezután vadul tört ki kebléből a fájdalom. Reá borult a kihűlt tetemre és a kétségbeeséstől mintegy eszt veszte, átölelte azt és csókjaival halmozta el. És e csók, mintha avval új életre hozná gyermekét, oly hosszantartó, oly enyhítő volt zaklatott lelkére, de végzetes volt reá. Kis gyermekét hamar követte bűnös atyja.

Halálos ágyához elhívatta a helyégre ősz lelkészét, atyjának régi jó barátját, akinek kitárta nagy bűneit s

új iskolaházzal és tanítói lakással Boldogfa és aLugviz. — Erdőfa község Molnáritól megválva, ugyancsak önálló iskolázást rendezett be. — Nyirvölgy községben állított állami iskola ügyében az összes adatok felterjesztettek. — A muraszterdahelyi községi iskolának államosítása folyamatban van. — Állami iskola felállítását tervezetik Mura-Szent-Keresztre. — A községek és felekezetek által fenntartott iskolák közül ezen időszakban ismét tíz iskola helyzetetett el teljesen új épületekben. — A vármegye tanítóinak száma 645, közülük képesített 619, nem képesített 26; rendes 571, segéd 74; férfi 570, nő 75; az iskolák jellege szerint 44 állami, 185 községi, 415 felekezeti.

Adóügy. A vármegye területén az egyenes adót illetőleg 1891. év végén hátralék volt 797.791 frt 69 kr., 1892. évi előírás 1.943.154 frt 73 1/2 kr. vagyis összesen 2.740.946 frt 42 1/2 kr.; ebből 1892. év folyamán befizettetett 1.822.841 frt 44 1/2 kr. s így a hátralék 1892. év végével 918.104 frt 98 kr. A hadmen-
tességi adóban 1891. év végén hátralék volt 98.958 frt 53 1/2 kr., 1892. évi előírás 63.629 frt 70 kr., vagyis összesen 162.588 forint 23 1/2 kr., ebből 1892. évben befizettetett 67.919 frt 19 1/2 kr., maradt hátralék 1892. év végén 94.669 frt 04 kr.

A közbiztonság a lefolyt időszak alatt 4 gyilkosság, 4 gyilkossági kísérlet, 2 emberölés és 2 rablással lett megzavarva. (A jelentés itt részletesen elősorolja az egyes előfordult eseteket). — A lefolyt időszak alatt 9 lopás és 6 sertéslopás történt; szarvasmarha elhajtás 7 ízben fordult elő. — Ezekon kívül a kisebb betörések lopások számos esetei fordultak elő, tetesei azonban a legtöbb esetben kiderítettek. — A csendőri őrzések alkalmával letartóztatva lett gyilkosságért 4, gyilkossági kísérletért 5, rablógyilkosságért 8, rablásért 2, rablógyilkosságért 3, emberölésért 2, sikkasztásért 2, súlyos testi sértésért 7, lopásért 151, lopás gyanújárt 15, betöréses lopásért 7, lopás kísérletért 3, gyújtogatásért 2, veszelvény fenyegetésért 2, csalásért 1, orgazdaságért 7, igazságtalan elvételért 14, pénzhamisításért 1, hatósági közeg elleni erőszakért 1 egyén, továbbá 2 katonára, 1 rabzókevény és 14 körülött egyén fogatott el s szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

(Vége köv.)

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara március hó 16-án tartott rendes közös ülésének jegyzőkönyvét megküldvén, az ülésnek megyénkire vonatkozó határozatait a következőkben közöljük:

A kereskedelemügyi miniszter megküldte véleményezést végett a kamarának Dráva Váshely község kérvényét, melyben vásári helypénzdijszabásának a lóra és szarvasmarhára vonatkozó tételének 10 krról 20 krra leendő telemelését kéri. A vármegye törvényhatósága elvben a község kérelme mellett nyilatkozott, azonban a ló és szarvasmarha helypénzének csak 14 krra való emelését javasolja.

Tekintve, hogy Nagy Kanizsa, Zala-Egerszeg rendtan. városok és Csáktornya kivételével a vármegye összes vásárain a ló és szarvasmarha helypénze a 10 krt túl nem lépi és a megye számos más vásártartó községe által újabb időben alkalmazott egységes vásári helypénzdijszabásokban is a ló és szarvasmarha helypénze csak 10 krtban szabott meg; tekintve továbbá, hogy az állatvásártér berendezése és tartatása által okozott és még ezután származó költségek — amit a község a felemelés indokául felhozott — az eddigi jóváhagyott díjtétel alkalmazása mellett is teljes fedezetet nyerne; végül tekintve, hogy a kérelem teljesítése nemcsak Zalavármegye, hanem az egész kamarai kerület vásártartásra jogosított községeiben hasonló vágyat ébresztené, ami a marhatenyésztés és kereskedelem teljesen indokolatlan megterhelésével járna: a kamara közgyűlése az iroda véleményes javaslata alapján a kereskedelemügyi minisz-

terhez teendő jelentésében Dráva Váshely község kérelmének feltétlen elutasítását javasolja.

midőn a türelmes vallomás után pár percre lelke elszállt porhüvelyéből, a jó lelkész könnyes szemekkel mondta el még egyszer az isteni ígét:

„Megbűntetem az atyák vétkeit gyermekeikben, gyermekeiknek gyermekeiben harmad és negyedigiglen.“

Elek atyjának legénykorában viszonya volt Borcsa anyjával, ki egy túhanyi révész leánya volt és a kinnél szebbet messze földön sem találtak. E viszonynak gyümölcse lett Borcsa, ki szakasztott mása lón anyjának és a ki szépségével Elek és egész családjának megrontója lett.

Röviddel azután, hogy Elek abban a zimankós éjszakán Borcsája ablakán kopogtatott, sirba fektették a beteges anyát. Tudta a bűnt, melybe leánya esett, de azt meggátolni már késő volt. A bánat és önvád vitték a sirba.

Jó volt neki ott lenni pihenni, legalább nem bántja senki.

A szegény, szerencsétlen Borcsa egyedül, elhagyottan maradt. Sokszor, önkívületi állapotában, a Balaton hullámaiba akarta magát eltemetni, de megakadályozta ezt az a „másik“, kit egy idő óta szive alatt hordott.

Ilek, nejének halála után, még néhányszor meglátogatta kedvesét. Még sügták egymás füleibe a szerelem inámorító szavait, de azok már Elek ajkáról, mint a halálének, oly félelmetes rezgéssel lebbentek el.

Elérkeztek a nehéz napok... Borcsa egyre csitgatja, majd meg kifáradtan szalmazsákjára fekteti le azt a kicsi, síró fiúcskát. Azután csak vár, egyre vár valakit a szerencsétlen. De az atyát immár hiába várja!

És ez a szegény, ártatlan kis bűn-
szülötte csak azért látta meg a tündöklő nap sugarakat, hogy azoknak fénye mi hamar elvegye szép kék szemekinek gyémánt-
csillogását.

Harmadnapra halottat szorított az e közben meg-
őrült szegény Borcsa karjai között...

terhez teendő jelentésében Dráva Váshely község kérelmének feltétlen elutasítását javasolja.

A kereskedelemügyi miniszter a kamarához véleményezést végett megküldötte a csáktornyai uradalom tulajdonosa képviselőjének az iránti folyamodványát, hogy a szent-ilonai vásároknak nézve érvényben álló díjszabályzatnak a lovakra és szarvasmarhákra vonatkozó 3. tétele telemelésék.

A kamara közgyűlése az iroda előterjesztésére a kereskedelemügyi miniszteriumhoz teendő jelentésében javasolni fogja, hogy a csáktornyai uradalom, mint P. Szent Ilna vásárjogtulajdonosa, a beadott vásári helypénzdijszabályzat tervezettel utasítsák el és pedig azon figyelmeztetés kíséretében, minserint egy újabb helypénzdijszabályzati tervezet összeállításánál, a vásári helypénzdijszabályzat egységessége érdekében, szigorúan alkalmazzák a Zalavármegye számos községében újabb időben alkalmazott normális díjszabályzathoz és ennek díjtételeihez, a ló és szarvasmarha helypénzének emelésére irányuló tervet pedig ejtse el.

Az osztrák-magyar bank nagy-kanizsai fiókintézete a Weissmayer Mór elhalálozása következtében megüresedett váltóbíráli állásra három alkalmas egyén javaslatba hozataira iránt kereste meg a kamarát. E megkeresésre a kamara Blau Lajos termény és szeszkereskedőt, Bettlheim Sigfried kereskedőt, a „Bettlheim W. Samu és fiai“ közkereseti társaság tagját és Bogenrieder József szállodást hozta javaslatba.

Pasteur Chamberland laboratoriuma.

Az állattenyésztés mezőgazdánk és így az állam egyik jelentékeny jövedelem forrását képezvén, fokozott figyelemmel kell kísérnünk az 1886. évben Budapesten létesített, a földmivélségi m. kir. miniszterium telügyelete alatt álló „Pasteur Chamberland“ laboratoriumot, mely Brodin Collet J. M. vezette alá áll. Ez a laboratorium most állította össze 1892. évre statisztikai adatait az oltásokról lépfene és orbánc ellen. Tájékozásként a következők szolgáljanak:

A laboratorium alapítása, vagyis 1886. év október hava óta orbánc ellen 1.237.674 malacot, lépfene ellen 945.512 juhot, 147.248 szarvasmarhát, 9.798 lovat, összesen 2.340.232 állatot oltottak be.

Ezen oltásokra elhasználtak 2.475.348 adag orbánc oltó anyagot malacok részére, 1.891.024 adag lépfene oltó anyagot juhok részére, 588.993 adag lépfene oltó anyagot szarvasmarhák és 39.192 adag lépfene oltó anyagot lovak részére, azaz összesen 4.994.566 adag különféle oltó anyagot.

Alábbiakban ismertetjük az évenként történt oltások adatait: 1886-ban 3.500 juh, 900 szarvasmarha, 106 ló = 4.506; 1887-ben 4.665 malac, 45.803 juh, 7.296 szarvasmarha, 100 ló = 57.864; 1888-ban 24.468 malac, 69.430 juh, 10.500 szarvasmarha = 104.389; 1889-ben 132.469 malac, 87.275 juh, 16.073 szarvasmarha, 837 ló = 236.654; 1890-ben 261.803 malac, 178.542 juh, 21.389 szarvasmarha, 2.089 ló = 463.823; 1891-ben 351.959 malac, 274.811 juh, 36.458 szarvasmarha, 2.828 ló = 666.055; 1892-ben 462.310 malac, 286.151 juh, 54.633 szarvasmarha, 3.838 ló = 806.932 vagyis összesen 1.237.674 malac, 445.512 juh, 147.248 szarvasmarha, 9.798 ló = 2.340.232.

Az elért eredmények fényesen bizonyítják a Pasteur-féle oltások rohamos tovább terjedését és gyakorlati hasznát. 1892. évben több, mint ezer földművelőknél történt oltás és ezen felül több mint 100.000 állat részére szállított a laboratorium állatorvosoknak oltó anyagot, kiktől azon gazdák nevei, kiknél az anyagot elhasználták, meg tudható nem volt. A csalhatatlan számok és a hivatalos statisztika indította a földmivélségi m. kir. miniszteriumot is arra, hogy a laboratoriumot különös pártfogás alá vegye. A budapesti m. kir. állatorvosok akadémiában pedig dr. Hutyra tanár tart évenként előadásokat az oltásokról nemcsak fiatalabb hallgatóknak, hanem végzett állatorvosoknak is, kik időnként ily előadások meghallgatására a fővárosba rándulnak. Hutyra tanár különben a miniszteriumhoz beérkező hivatalos kimutatások alapján „Magyar Állategészségügyi Évkönyv“
ében konstatalja, hogy a beoltott nyájokban a vesztés az a második beoltás után, 1891. évben: malacoknál 0-89%, juhoknál 1-01%, szarvasmarháknál 0-10%, és lovaknál 0-00%-ra csökkent.

Szerzett tapasztalatok után indulva, az oltásokra legalkalmasabb a tavasz, vagyis április, május és június hónapok.

Brodin Collet, a külföldi Pasteur-féle laboratoriumok főigazgatója, Budapestre érkezett, hogy a védőoltást és az oltó anyagok előállítását közvetlenül is ellenőrizze, tekintettel arra, hogy a beoltandó állatok száma — a laboratorium iránt való bizalom rohamosan tört hódítván — 1893. év első felében kétszertelenül 1.000.000-nál több lesz.

A budapesti Pasteur-Chamberland laboratorium útjának Máray Lajost neveztek ki.

A „Gizela egyelet“ ismertetése.

A még 1869-ben Ö. cs. és kir. fensége, Gizela főhercegnő védnöksége alatt férjhez menendő lányok kiházasítására alakult „Gizela“ egyeletnek, melynél a lizsói tási tőke 40 millió korona és a tartalékalap 6 millió koronát képvisel, megismertetését célozzuk jelen sorainkkal.

Az egyesület feladata minden gondos szülőnek alkalmas nyújtani arra, hogy aránylag csekély díjért a leányának kiházasítására szükséges tőkét biztosíthassa. Ezen emberbaráti intézet oly határozmányokat léptetett életbe, amelyek a belépő tagoknak nemcsak teljes biztonságot, hanem ezen felül minden előnyt és könnyítést is nyújtanak.

Csekély 66 krajcár havi járulék mellett bárki biztosíthat újszülött leánya számára, 20 éves korának elértével kifizetendő 200 frtot; havi 3 frt 30 kr. járulék mellett 1000 frtot.

és ekkor a közegészségi állapot általában mindenütt kielégítő volt. — A gyógykezelés alá került szörványos betegségek közül a légzőszervek bántalmait észlelték legnagyobb százalékban; ezekenkívül csúszók, itt-ott hasi hagymázlak, — gyermekek közt pedig dyphteritisek esetei, valamint fültömrigyobok és különféle bőrbajok. — A hevenyfertőző kór-
nemek közül a kanyaró 5, a vörheny 3, a hökhurut 2, a vérhas 4, a vörhecs 5 és a ronsoló toroklob 4 községben öltöttek járványos jellegűt; e kór-
nemekben összesen megbetegültek 873-an, kik közül meggyógyult 760, meghalt 93, március végén további ápolás alatt maradt 20. — A lendvai és perlaki járásokban *szemcsés köthártyalobban* szenvedők gyógykezelése hatósági ellenőrzés mellett rendszeresen történik; a súlyos esetek száma tetemesen apadt, számosan meg is gyógyultak; hogy a beteglétszám ennek dacára aránylag kevésé apadt, ennek oka abban rejlik, hogy az ottani élet- és lakásvizonyok miatt a betegek az egészségesektől nem különíthetők el. — A koleravész elleni intézkedések szigorúan elrendeltettek s azok teljesítettek is; az említett bajnak egyetlen esete sem merült fel a megyében. — A védőoltást 40 oltási körben 37 orvos teljesítette; beoltatott 13.322 gyermek, közülök 13.255 jó sikerrel; újraoltatott 1892-ben 9.172. — *Boncvizsgálat* összesen 36 esetben teljesített, 18-szor törvényszéki megbízatás folytán, 18-szor rendőri tekintetből. — *Külső hullaszemle* rendőri tekintetből történt 43 esetben. — *Súlyos sértés* bejelentett 13. — *Öngyilkosság* 27 egyén követett el. — *Véletlen szerencsétlenség általi halál* 33 egyén esett áldozatává. — *Elmekór* 13 esete lett hivatalos beavatkozás tárgya. — *A vármegyei népesedési mozgalom* adatait illetően a vármegye területén 1892. szept. 1-től 1893. március végéig született 9.623, meghalt 8.412, szaporodás 121. — Az alsó lendvai járást kivéve, melyben 960 született, 1084 meghalt s így 124 fogyatkozás volt, a többi járások mindegyikében szaporodás volt.

A hasznos háziállatok egészségi állapota kielégítő volt; fordultak ugyan elő egyes helyeken ragályos betegségek, így szörványos lépfene és a sertéseknek orbánc, azonban a kellő óvórendszabályok alkalmazásával megszüntek. — A szarvasmarha- és sertésenyésztés céljából alakított megyei központi bizottság a vizsgáló bizottságok jegyzőkönyveit tárgyalván, tapasztalta, hogy összesen 409 bika hiányzik, mely szükségletnek magán uton leendő beszerzése elrendeltetett. — A megye területén 40 fedeztetési állomáson 108 állami mén van elhelyezve.

Tűz volt a megye területén 86, melyeknél az összes elhamvasztott érték a hivatalos kárrelvélteli jegyzőkönyvek szerint 79.233 frt 13 krt tett ki, melyből biztosítással megtérült 55.417 frt 64 kr.

Tanügy. A vármegye népoktatási állapotát illetően a tankötelesek száma 75.358; *vallásra nézve* 68.263 róm. kath., 2.285 helv. hitv., 1.795 ág. ev., 3.015 izraelita; *nemzetiségre nézve* 56.246 magyar, 895 német, 14.158 horvát, 4.039 vend. Tényleg iskolába járt 61.072; nem iskolázott 3.296 fiú, 10.990 leány. — A tényleg iskolába járók *vallásra nézve*: 55.025 róm. kath., 1840 helv. hitv. 1.290 ág. ev., 2.917 izr.; anyanyelvük szerint: 49.478 magyar, 520 német, 8.941 horvát, 2.133 vend. — A vármegye területén van 18 állami, 68 községi, 327 felekezeti elemi iskola, 2 áll. felső népiskola, 2 községi felső népiskola, 7 községi polgári, 1 községi polgári leányiskola, vagyis összesen 413 elemi, négy felső népiskola, 8 polgári iskola = 425. Ezen kívül van egy tanítóképződe, két középkereskedelmi iskola, egy szeretet ház, két alsó fokú kereskedelmi iskola, 6 iparos tanonc iskola és 13 kisközdóvoda. — A zalaegerszegi műasztalos tanműhely beszüntetett, a polgári leányiskola főlé női kézimunka tanfolyam állított. — A keszthelyi polgári fiú iskolának fokozatos beszüntetése alkalmából felterjesztés tétetett a miniszteriumhoz az ottani két osztályú felső leányiskolának négy osztályú polgári leány iskolává átalakítása ügyében. — Új állami iskola nyitottat Királylakon. — Önálló iskolát nyitottak egészen

keblére ölelje mind a kettőt: azt is, a kít talán nem régen más karok fontak körül.

Mind hasztalan! A homlok redőit még ez az öröm sem volt képes eloszlatni.

Ez időtől fogva fel volt dűlva a szép, ifjú asszony nyugalma, boldogsága. Háborgott szive is, lelke is. És e háborgó kebel napról napra több gyanút érlelt meg; minden gyanú egy egy szép rózsát hervasztott le arcáról, egy-egy évet törült ki életéből.

Nem élhette meg boldogtalan házasságuk második tavaszát. A folyton kínzó bánat gyorsan elsorvasztotta.

A vétkes férj míg külsőleg zokogott nevének ravatalánál: szívét titkos öröm fogta el visszanyert szabadságának érzetében.

Az 1831-ik év szomorú napokra ébresztette hazánkat. Az az öldöklő pestis átjött hozzánk is és rémes gyorsasággal szedte áldozatait.

Egyik reggel nagy sirásra ébredt fel Elek, a kis Jolánka sirására. Dajkája váltig csitította, de sikertelenül. Szegénykét nagy görcsök togták el. A megijedt apa gyorsan kocsi küldött a városba az orvosért; mire estére kelve a habos lovak megállottak a nagy rácsos kapu előtt, az orvos későre érkezett. A kis ártatlan már kiszendvedt.

Elek gyermeke elhalálzásában egyenesen a Gond viselés büntető kezét látta. Megújultak elméjében lelkének sötét bűnei. Elborzadt attól a gondolatától, hogy neje korai halálának bűne is csak reá nehezedik és most e kis halott gyors halála is az ő lelkét nyomja.

Hosszan elmerengve, halálsápadtan nézte a kis ártatlan arcát, azután vadul tört ki kebléből a fájdalom. Reá borult a kihült tetemre és a kétségbeeséstől mintegy eszébe veszte, átölelte azt és csókjaival halmozta el. És e csók, mintha avval új életre hozná gyermekét, oly hosszantartó, oly enyhítő volt zaklatott lelkére, de végzetes volt rá. Kis gyermekét hamar követte bűnös atyja.

Halálos ágyához elhívatta a helység ősz lelkészét, atyjának régi jó barátját, akinek kitarja nagy bűneit s

új iskolaházzal és tanítói lakással Boldogfa és aLugviz. — Erdősta község Molnárától megválya, ugyancsak önálló iskolázást rendezett be. — Nyírvölgy községben állítólag állami iskola ügyében az összes adatok telterjesztettek. — A muraszterdahelyi községi iskolának államosítása folyamatban van. — Állami iskola felállítását tervezetik Mura-Szent-Keresztre. — A községek és felekezetek által tartott iskolák közül ezen időszakban ismét tíz iskola helyezettett el teljesen új épületekben. — A vármegye tanítóinak száma 645, közülük képesített 619, nem képesített 26; rendes 571, segéd 74; férfi 570, nő 75; az iskolák jellege szerint 44 állami, 185 községi, 415 felekezeti.

Adóügy. A vármegye területén az *egyes adót* illetően 1891. év végén hátralék volt 797.791 frt 69 kr., 1892. évi előírás 1,943.154 frt 73½ kr. vagyis összesen 2,740.946 frt 42½ kr.; ebből 1892. év folyamán befizettetett 1,822.841 frt 44½ kr. s így a hátralék 1892. év végével 918.104 frt 98 kr. *A hadmenetességi adó* 1891. év végén hátralék volt 98.958 frt 53½ kr., 1892. évi előírás 63.629 frt 70 kr., vagyis összesen 162.588 forint 23½ kr., ebből 1892. évben befizettetett 67.919 frt 19½ kr., maradt hátralék 1892. év végén 94.669 frt 04 kr.

A közbiztonság a lefolyt időszak alatt 4 gyilkosság, 4 gyilkossági kísérlet, 2 emberölés és 2 rablással lett megzavarva. (A jelentés itt részletesen elősorolja az egyes előfordult eseteket). — A lefolyt időszak alatt 9 lopás és 6 sertéslopás történt; szarvasmarha elhajtás 7 ízben fordult elő. — Ezekon kívül a kisebb betöréses lopások számos esetei fordultak elő, tettesei azonban a legtöbb esetben kiderítettek. — A csendőri őrszolgálat alkalmával letartóztatva lett gyilkossággért 4, gyilkossági kísérletért 5, rablógylkossággért 8, rablásért 2, rablókísérletért 3, emberölésért 2, sikkasztásért 2, súlyos testi sértésért 7, lopásért 151, lopás gyanújáért 15, betöréses lopásért 7, lopás kísérletért 3, gyújtogatásért 2, veszélyes fenyegetésért 2, csalásért 1, orgazdasággért 7, igazolvány nélküli csavargásért 14, pénzhamisításért 1, hatósági közeg elleni erőszakért 1 egyén, továbbá 2 katoná, 1 rabszökevény és 14 körözött egyén fogatott el s szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

(Vége köv.)

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara március hó 16-án tartott rendes közös ülésének jegyzőkönyvét megküldvén, az ülésnek megyénkire vonatkozó határozatait a következőkben közöljük:

A kereskedelemügyi miniszter megküldte véleményezést végett a kamarának *Dráva Vásárhely* község kérvényét, melyben vásári helypénzdijszabásának a lóra és szarvasmarhára vonatkozó tételének 10 krról 20 krra leendő felemelést kéri. A vármegye törvényhatósága elvben alkalmazott község kérelme mellett nyilatkozott, azonban a ló és szarvasmarha helypénzének csak 14 krra való emelését javasolja.

Tekintve, hogy Nagy Kanizsa, Zala-Egerszeg rendtan. városok és Csáktornya kivételével a vármegye összes vásárain a ló és szarvasmarha helypénze a 10 krt túl nem lépi és a megye számos más vásártartó községe által újabb időben alkalmazott egységes vásári helypénzdijszabásokban is a ló és szarvasmarha helypénze csak 10 krtban szabott meg; tekintve továbbá, hogy az állatvásártér berendezése és tartatása által okozott és még ezután származó költségek — amit a község a felemelés indokául felhozott — az eddigi jóváhagyott díjtétel alkalmazása mellett is teljes fedezetet nyerne; végül tekintve, hogy a kérelem teljesítése nemcsak Zalavármegye, hanem az egész kamarai kerület vásártartásra jogosított községeiben hasonló vágyat ébresztene, ami a marhatenyésztés és kereskedelem teljesen indokolatlan megerősítésével járna: a kamara közgyűlése az iroda véleményes javaslata alapján a kereskedelemügyi minisz-

terhez teendő jelentésében Dráva Vásárhely község kérelmének feltétlen elutasítását javasolja.

A kereskedelemügyi miniszter a kamarához véleményezést végett megküldte a csáktornyai uradalom tulajdonosa képviselőjének az iránti folyamodványát, hogy a szent-ilonai vásárookra nézve érvényben álló díj-szabályzatnak a lovakra és szarvasmarhára vonatkozó 3. tétele felemeltesse.

A kamara közgyűlése az iroda előterjesztése a kereskedelemügyi miniszter a kamarához véleményezést végett megküldte a csáktornyai uradalom tulajdonosa képviselőjének az iránti folyamodványát, hogy a szent-ilonai vásárookra nézve érvényben álló díj-szabályzatnak a lovakra és szarvasmarhára vonatkozó 3. tétele felemeltesse.

Az osztrák-magyar bank nagy kanizsai fiókintézet a Weissmayer Mór elhalálzására következtében megüresedett váltóbíráli állásra három alkalmas egyén javaslatba hozatala iránt kereste meg a kamarát. E megkeresésre a kamara Blau Lajos termény és szeszeskereskedő, Bettlheim Sigfried kereskedő, a „Bettlheim W. Samu és fiai“ közkereseti társaság tagját és Bogenrieder József szállodást hozta javaslatba.

Pasteur Chamberland laboratoriuma.

Az állattenyésztés mezőgazdánk és így az állam egyik jelentékeny jövedelem forrását képezvén, fokozott figyelemmel kell kísérnünk az 1886. évben Budapesten létesített, a földművelésügyi m. kir. miniszterium felügyelete alatt álló „Pasteur Chamberland“ laboratoriumot, mely Brodin Collet J. M. vezetéke alatt áll. Ez a laboratorium most állította össze 1892. évre statisztikai adatait az oltásokról lépfene és orbánc ellen. Tájékoztulást a következők szolgáljanak:

A laboratorium alapítása, vagyis 1886. év október hava óta orbánc ellen 1,237.674 malacot, lépfene ellen 945.512 juhot, 147.248 szarvasmarhát, 9.798 lovat, összesen 2,340.232 állatot oltottak be.

Ezen oltásokra elhasználtak 2,475.348 adag orbánc oltó anyagot juhok részére, 1,891.024 adag lépfene oltó anyagot szarvasmarhák és 39.192 adag lépfene oltó anyagot lovak részére, azaz összesen 4,994.566 adag különféle oltó anyagot.

Alábbiakban ismertetjük az évenként történt oltások adatait: 1886-ban 3.500 juh, 900 szarvasmarha, 106 ló = 4.506; 1887-ben 4.665 malac, 45.803 juh, 7.296 szarvasmarha, 100 ló = 57.864; 1888-ban 24.468 malac, 69.430 juh, 10.500 szarvasmarha = 104.389; 1889-ben 132.469 malac, 87.275 juh, 16.073 szarvasmarha, 837 ló = 236.654; 1890-ben 261.803 malac, 178.542 juh, 21.389 szarvasmarha, 2.089 ló = 463.823; 1891-ben 351.959 malac, 274.811 juh, 36.458 szarvasmarha, 2.828 ló = 666.055; 1892-ben 462.310 malac, 286.151 juh, 54.633 szarvasmarha, 3.838 ló = 806.932 vagyis összesen 1,237.674 malac, 445.512 juh, 147.248 szarvasmarha, 9.798 ló = 2,340.232.

Az elért eredmények fényesen bizonyítják a Pasteur-féle oltások rohamos tovább terjedését és gyakorlati hasznát. 1892. évben több, mint ezer földművelőnél történt oltás és ezen felül több mint 100.000 állat részére szállított a laboratorium állatorvosoknak oltó anyagot, kikről azon gazdák nevei, kiknél az anyagot elhasználták, megtudható nem volt. A csálhatatlan számok és a hivatalos statisztika indította a földművelésügyi m. kir. miniszteriumot is arra, hogy a laboratoriumot különös pártfogás alá vegye. A budapesti m. kir. állatorvosi akadémiában pedig dr. Hutrya tanár tart évenként előadásokat az oltásokról nemcsak fiatalabb hallgatóknak, hanem végzett állatorvosoknak is, kik időnként ily előadások meghallgatására a fővárosba rándulnak. Hutrya tanár különben a miniszteriumhoz beérkező hivatalos kimutatások alapján „Magyar Állategészségügyi Évkönyv“-ben konstatálja, hogy a beoltott nyájokban a veszteség a második beoltás után, 1891. évben: malacoknál 0-89%, juhoknál 1-01%, szarvasmarháknál 0-10%, és lovaknál 0-00%-ra csökkent.

Szerzett tapasztalatok után indulva, az oltásokra legalkalmasabb a tavasz, vagyis április, május és június hónapok.

Brodin Collet, a külföldi Pasteur-féle laboratoriumok főigazgatója, Budapestre érkezett, hogy a védőoltást és az oltó anyagok előállítását közvetlenül is ellenőrizze, tekintettel arra, hogy a beoltandó állatok száma — a laboratorium iránt való bizalom rohamosan tért hódítván — 1893. év első felében kétszertelenül 1,000.000-nál több lesz.

A budapesti Pasteur-Chamberland laboratorium tükárának Máray Lajost nevezték ki.

A „Gizela egylet“ ismertetése.

A még 1869-ben Ő cs. és kir. fensége, Gizela főhercegnő védnöksége alatt férjhez menendő lányok kiházasítására alakult „Gizela“ egyletnek, melynek a tiszítási tőke 40 millió korona és a tartalékalap 6 millió koronát képvisel, megismertetését célozzuk jelen sorainkkal.

Az egyesület feladata minden gondos szülőnek alkalmas nyújtani arra, hogy aránylag csekély díjért a leányának kiházasítására szükséges tőkét biztosíthassa. Ezen emberbaráti intézet oly határozományokat léptetett életbe, amelyek a belépő tagoknak nemcsak teljes biztosságot, hanem ezen felül minden előnyt és könnyítést is nyújtanak.

Csekély 66 krajcár havi járulék mellett bárki biztosíthat újszülött leánya számára, 20 éves korának elértével kifizetendő 200 frtot; havi 3 frt 30 kr. járulék mellett 1000 frtot.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíró 7760/p. 892. számú végzése által Vas Zalamegyei első takarékpénztár végrehajtató javára, **Boğari Ferenc, Kardos Pál, Hermann Péter** csesztregi és **Nagy Sandor** baksai lakosok ellen 550 forint tőke, ennek 1892. szeptember hó 29. től járó 6% kamatja, egy járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 476 forint 50 korra becsült 2 tehén, egy üsző, egy ökor tinó, szobabeli butorzatok, különböző házi és gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendelvényén, ennek a helyszínén, vagyis Csesztregen és Baksán fent nevezettek lakánál leendő eszközzésére **1893. évi május hó 2. napjának délelőtt 10 órája** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében, a leg-többet ígérőnek becsáron alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Alsó-Lendva, 1893. április hó 18. án

Vresits Elek, kir. bir. végrehajtó.

Magas jutalékot,

esetleg szabott fizetést adunk ügynököknek, kik törvényileg megengedett sorsjegyek részletfizetés mellett eladásával foglalkozni hajlandók.

Fővárosi váltóüzlet társaság Adler és Társa BUDAPESTEN.

Értesítés

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy **Zala-Egerszegen** a „Zöldfa szálloda“ épületben, a második emeleten egy állandó

Fogászati termet

nyitottam.

Egyedüli törekvésem oda irányul, hogy úgy szolid áráimmal, valamint pontos kiszolgálással a nagyérdemű közönség becses bizalmát kiérdemelhessen.

F. évi május hó 1-től a fehéreképi utcában a Vas zalamegyei első takarékpénztár épületébe, az I-ső emeleten, fogom műtermemet áthelyezni

Kiváló tisztelettel

Prohászka J. Nándor

gyak. fogspecialista.

Rákok,

szép, nagy példányok keresetnek megvételre.

Ajánlatok 5 kilogrammos postaküldeményre **J. L. 1887.** alatt Mosse Rudolffhoz intézendők Berlinbe S. W.

kiadásában. Egy-egy füzet óra 25 krajcár. Megjelent a 12. füzet, mely a jeles író „Az anyajegy“ című regényének folytatását tartalmazza.

Ritka ünnepet ül ez évben a „Képes Családi Lapok“, hazánk e legelterjedtebb és legközkedveltebb szépirodalmi hetilapja. Ez évben lesz ugyanis 15 ik évfordulója annak, hogy a „Képes Családi Lapok“ at legelső kiadó-tulajdonosa megalapította. Alig van a hírlapirodalomban hasonló esetre példa. E hosszú idő alatt — bár a lap még régi alakját megtartotta — megerősödött, szilárd alapra emelkedett a „Képes Családi Lapok“, ugy hogy már mint a legnépszerűbb és a legjobban elterjedt lapot, majd minden művelt magyar család asztalán megtaláljuk. — Legmelegebben ajánljuk e lapot olvasóink figyelmébe és pártfogásába.

Jókai Mór Regényei képes kiadásban. Egy magyar nábob 3 füzet. — E fényes díszrel kiállított vállalat harmadik füzeté érkezett most hozzánk. Ezen füzetben ismét egy színes aquarell képet nyújt a kiadó s emellett két iv szöveget 4 szöveggéppel. — E diszkidást, mely koszos írók jubileumának egyik legszebb ünnepi emlékét képezi, minden irodalom- és műkedvelőnek melegen ajánljuk. Egy-egy füzet ára 40 kr. Előfizetést 10—10 füzetre 4 frttal elfogad a kiadóhivatal (Athenaeum könyvkiadóhivatala, Budapest, Ferenciek-tere 3.) és minden hazai könyvkereskedés. A füzetek minden könyvkereskedésben egyenkint is kaphatók.

A Pallas Nagy Lexikonának, az összes ismeretek e nagy magyar enciklopédiájának megjelent 20. és 21. üzete, melyek az Asprotól Athén-ig, ill. Augusztus-ig terjedő tudnivalókat ölelik fel és képmellékletekben (Belső Ázsia térképe, az assyir művészet emlékei, Atlanti-óceán, a régi Athén tervrajza, Sargon palotája), valamint szöveg ábrákban (26) igen gazdagok. Több bő és beható cikket tartalmaz, mint pl. Asszír, Ásvány, Asztrológia, Atlétika, Attila, Áttérés más vallásra. E hasznos vállalat, mely 240 három-négy ives füzetre van tervezve, s melynek hetenkint megjelenő egy-egy füzetje csak 30 kr., olcsóságánál és nélkülözhetetlenségénél fogva könnyen még a szegényebb családok által is megszerezhető és megrendelhető a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó hivatalában.

Selyem hamisítvány Egesszünk el egy mintát a venni szándékozott fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s jól testelt selyem az égetésnél nyomban összetöpreődik és csak hamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsíros színű szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meggömbül. **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára **Zürichben** házhoz szállítva, postabér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetekből. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Képviselők

a vidéken, akik gazdasági gépek eladásával foglalkoznak

magas jutalék azonnali kifizetése mellett

alkalmaztatnak. Első M^a Prerai gépgyár és Vasöntöde Budapest, Váci körút, 41. sz.

Ő cs. és kir. fensége

Gizela főhercegnő

védnöksége alatt

férjhez menendő leányok kiházasítására alakult

Gizela-egylet.

Alapított 1869-ben.

Az intézet állománya:

Biztosítási tőke . 40,000,000 korona.

Tartalék alap . 6,000,000 korona.

A tiszteletbeli tagok járuléki 1891. december végével: 68.620 korona.

Az összes tiszta nyereség a tagok sajátja és mint osztalék, évenként kifizetetik.

Kifizetett osztalék tőke 1891. dec. 31-iki mérleg szerint: 88.603 korona 22 fillér.

Az 1891. évi osztalék az évi díjnak 16 százalékát tette.

Első biztosító intézet

katonai szolgálat esetére.

Ő cs. és kir. fensége

József főherceg

védnöksége alatt,

mint szövetkezet.

Alaptőke 200.000 frt o. é.

(teljesen befizetve.)

Mindkét intézet főügynöksége Zala-Egerszeg, Keszthely, Alsó-Lendva és vidékük részére

Breisach Sámuelnél

Zala-Egerszegen.

Gyűjtés. A budai honvédszoborra helyezendő koszorú költségeire Pap Sándorné buzgalkodása folytán a keszthelyi hölgyek is 14 forint 70 krajcár adakoztak.

Jarasköri közgyűlés. A zalamegyei általános tanítói testület zala-egerszegi járási köre tavaszi közgyűlését május hó 4-én tartja Zala-Koppányban.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özv. König Benőné szül. Weiss Mária, úgy a maga, mint gyermekei és a többi rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti férjének, König Benőnek t. hó 19-én hosszas szenvedés után életének 75-ik. boldog házasságának 41 ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 20-án délután fél 5 órakor fognak a zala-egerszegi izr. sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zala Egerszeg, 1893. évi április hó 19-én. Izidor, Gyula, Ernő, Arthur, Cornelia, Janka, Vilma gyermekei. Schneller Gyula veje, König szül. Fuchs Carolina, König szül. Kohn Carolina menyeci. König Arthur, Schneller Margit, Schneller Pista unokái. Béke lengjen porai felett!

Rendkívüli közgyűlés. A zala-egerszegi kereskedő ifjak önképző köre rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a tagsági díjat a rendes tagoknál évi 4 frtra, a pártoló tagoknál évi 1 frtra szállították le; továbbá dalárdát szerveztek egy próbaévre, elfogadván e részben Tikk László benyújtott részletes javaslatát azon kikötéssel, hogy az egy próbaév sikere után az állandó dalárda szervezését s az erre vonatkozó pontozatoknak az alap-szabályba való felvételét közgyűlésileg elhatározzák; Rosenberg Henriette urhölgyet a kör tiszteletbeli tagjának megválasztották.

Jótekonyság. A „Duna“ biztosító társulat a zala-egerszegi tűzoltó egyesületnek 30 frtot adományozott.

Új gyógyszerárvarmegeyünkben. A vármegye törvényhatósági bizottságának javaslatára a m. kir. belügyminiszter Alsó-Domborúban gyógyszerárvar felállítását engedélyezte, s a gyógyszerárvar személyes üzleti jogát Kmetykó Gyula okleveles gyógyszerésznek adományozta, aki, mint értesülünk, a gyógyszerárvar Alsó-Domborúban legközelebb megnyitja.

Veszprém város polgármestere lapunk útján is felkéri az épület anyag tulajdonosokat és kereskedőket, hogy anyag áruik jegyzékét (a vasútra szállítással értve az árakat) hozzá mielőbb küldjék be és tekintve, hogy a várost a t. hó 13. és 14-iki nagy tűzvész által óriási kár érte, a szenvedett nagy kár- és szerencsétlenségre való tekintetből a sorstól sujtottaknak a lehető legnagyobb kedvezményt nyújtani és ezért a romokban heverő város felépülését elősegíteni szíveskedjenek.

A keszthelyi balatoni fürdőtelepen az építkezések és újítások serényen folynak. A két szigetfürdő, a régi és az új, rövid idő múlva teljesen elkészül; a város kertésze — kellő munkaerővel — nagy buzgalommal parkiroz. Az új vendéglő építkezéséhez is nem sokára hozzáfognak, mely, ha a fürdő saisonra nem is fog elkészülhetni, de az őszre okvetlenül tető alá kerül.

Nagyközséggé alakulás. Szent-Gróth képviselőtestülete legutóbb tartott ülésén a közönségnek nagyközséggé való átalakítását és az ez érdemben szükséges intézkedések megtételét elhatározta. Intézkedett egyúttal az utcák befásítása iránt. A vasúti állomáshoz vezető utcát már előbb fásították be.

Kustanszeg községben t. hó 7-én éjjel 12 órakor Borbély öreg földműves lakásán tűz ütött ki. Borbélyné több holmit menteni akart, miatt ruhája tüzet fogott s a szerencsétlen asszony nehéz égési sebeket szenvedett, a ház biztosítva volt. 15-én reggel ismét, még pedig két felől egyszerre gyuladt ki a falu, mi arra következtet, hogy gyújtogató van a helységben. Ez alkalommal 7 lakóház a hozzá tartozó gazdasági épületekkel s a benn levő eszközökkel együtt elhamvadt, melyeknek csak kevés része volt biztosítva, a kár 6000 frtra rug. Két napra egy, a gazdasági épületekhez közel álló szalma kazalt gyújtottak fel, a legnagyobb szélvész alatt, azonban a gyorsan alkalmazott segélyvel sikerült a tüzet lokalizálni.

A rém. A romboló tűzvész, melynek pusztításairól mindentől rémesebbnél rémesebb hírek érkeznek, izgatottságban tartják az egész országot. Ily alkalommal az emberek rémlátókká válnak még ott is, ahol talán komoly aggodalomra talán nincsen alapos ok és könnyen felülnek a félelmet éretlen tréfának. Így történt Nagy-Kanisán is. Amint levelezőnk írja: ott névtelen leveleket találtak az utcán, miknek mindegyikében az volt megírva jobb, rosszabb ortografiával, hogy a várost a nyár folytán még fölperkölik, a lilaszínű tintával mgszjelölt épületeket pedig bombával fogják még előbb fölrobbantani. És tényleg a város igen sok épületén, lilaszínű tintával húzott vonalak láthatók. Mindez azonban csak valami éretlen suhanecz kompániának a vaszi zöld éretlen tréfiája lehet.

A keszthelyi sorozó járásban az idei ujoncozás következő eredményével végződött: Felhivatott összesen 567 ujoncköteles. Ezek közül besoroztatott az ujoncjutalék javára 2, az ajánlás és beosztás fentartásával 91, a póttartalékba 7, a honvédséghez 17, felülvizsgálatra rendeltetett 1, fegyverképtelennek nyilvánított 100, töröltetett 4.

Tűzek vármegyeinkben. Szomorúan köszönt be az idei év vármegyeinkre. Még messze vagyunk a forró nyári napoktól, mely időszakban szoktak a tűzvészek előfordulni, mégis gyakoriak a tüzesetek. A legközelebbi időben tíz volt Csabrendeken, hol elégett 5 lakóház, 3 istálló és egy kisebbszű raktárépület teteje; Udvarnokom folyó hó 41-én kiüttött tűz 25 házat hamvasztott el melléképületekkel együtt; a csornai prépostság tőrjei uradalomhoz tartozó tölgyfa erdeje, mely a csáktornyaukki h. é. vasut mentén van, szintén kigyuladt s dacára, hogy a vasutnál ép akkor dolgozott munkások rögtön hozzáfogtak a tűz oltásához, nyolc hold az erdőből légett.

Beniczky né valogatott regényei füzetes vállalat, megjelenik Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók

szég kérel

ához véle-
uradalom
modványát,
álló díj
vonatkozó

esztésére a
elentésében
mint P.
ásári hely-
pedig azon
újabb hely-
ásári hely-
górúan al-
ben újabb
és ennek
emelésére

ökintézete
en megüre
gyén javas-
E megke-
eszkereske-
ttheim W.
Bogenrieder

az állam
én, fokozott
Budapesten
um felügye-
iumot, mely
aboratorium
adatait az
ul a követ-

év október
pfene ellen
798 lovat,

dag orbánc
ag léptene
pfene oltó
pfene oltó
556 adag

ént o tások
ha, 106 ló
juh, 7.296
468 malac,
; 1889-ben
narha, 837
8.542 juh,
; 1891-ben
narha, 2.825
86.151 juh,
ragyis össze
arvasmarha,

k a Pasteur-
gyakorlati
dbirtokosnál
állat részére
ó anyagot,
t elhasznál-
ámok és a
gyi m. kir.
ot különböző
állatorvosi
enkint elő-
llgatóknak,
ént ily elő-
k. Hutyra
ő hivatalos
gügyi Ev-
yájában a
malacok
nál 0-10%
oltásokra
és június

laboratoriu-
a védőtást
ellenőrizze,
záma — a
rt hódítván
000.000 nál

atorium tő

Gizela fő-
ányok kihá-
él a biztosí-
6 millió
jelen sora-
s szülőknek
ly díjért a
ztosíthassa.
at léptetett
teljes biz-
könyvitést

ellett bárki
es korának
kr. járulék

Ezen kívül az egyesület oly előnyököt is nyújt tagjainak, aminek a hasonló célú társulatok egyike sem. Ezek közül első sorban a kezelési fölöslegek hovatartozását emeljük ki. Ugyanis a „Gizella-egylet“, mint emberbaráti célú intézmény, a rendes tagok járulékaival kívül még adományok, hagyományokból stb. eredő bevételek egész sorozatára és különösen nagyszámú tiszteletbeli tagjainak jelentékeny járulékaira is számíthat, kiknek adományai 1892. évi december végén 34.310 forintba rúgtak.

A rendkívüli bevételekből, valamint az évenkénti kezelési fölöslegekből 70% a tagok osztaléki alapjához csatolódik, amelyben mindazon tagok részesülnek, akik teljes három évig fizették be járulékaikat. Az osztalékok a tagok kívánságához képest vagy készpénzben fizetnek ki, vagy pedig a biztosított tőke szaporítására fordíthatók. Az 1891-ik évi osztalék az évi díjnak 16% át tette.

A kezelési fölöslegek, valamint az egyet pártfogói és tiszteletbeli tagjainak határozottan e célra szánt adományai és hagyományainak fennmaradó 30% a „szegény leányok kiházasítási alap“ jának gyarapítására fordítatik. Itt első sorban azon leányok vétetnek tekintetbe, akik után legalább három évi illeték lőn az egyet-pénztárába befizetve s akiknek biztosítói kedvezőtlen anyagi viszonyok folytán nem voltak képesek a díjfizetést folytatni; továbbá oly leányok, akiknek biztosítói elhalálozván, családjaikat ellátatlanul hagyták hátra. Az ily leányok az alapszabályszerű tőkésített kötvény összegén kívül az alap vagyonának mérve szerint, 20-ik évük elertével még további kiházasítási összegben is részesülnek.

Ezen alpból továbbá oly leányokat is házasítanak ki, akikért az egyet-pénztárába semminemű illetéket sem fizettek be és ezek közül azok az előny, akiknek szülői állami vagy hadi szolgálatban állottak és önhibájuk nélkül elszegényedtek vagy családjukat elhalozásuk folytán támasz nélkül hagyták.

Ezen kívül az egyet, mint emberbaráti intézmény, tagjainak hat havi haladékot enged illetékeik befizetésére.

A biztosított leányok időközben való elhalálozása esetén a befizetett illetékek levonás nélkül visszafizetnek. A tagok érdekei tehát ezen előre nem látott esetben is biztosítva vannak.

Számos szülő a kiházasítási biztosítás megkötésétől idegenkedik, mivel — tekintettel a vagyoni és kereseti viszonyok bizonytalanságára — nem hajlandó évek hosszú sorára terjedő befizetések kötelezettségét magára vállalni. Ennek elkerülése végett a „Gizella-egylet“, közhasznú irányát a lehető legmesszebbre menő módon szem előtt tartván, minden biztosított azon joggal ruház fel, hogy legalább három évi befizetés után a befizetéseket, bármiképpen fogva, beszüntethesse. Ez esetben teljesen befizetett kötvényt kap a biztosított összeg annyi részéről, ahány teljes évi díj lett az eredetileg meghatározott összegből befizetve.

Ha még végül kiemeljük, hogy a rendes és tiszteletbeli tagok a közgyűlésen részt vehetnek és szavazati joggal bírnak s hogy ezen önkormányzat folytán az intézet összes kezelése a legbiztosabb ellenőrzés alatt áll s hogy végre az egyet tőkés kizárólag jelzőleg biztositott értékekben vannak elhelyezve: azt hisszük, hogy a közönség ezen közhasznú intézményt kellőképp fel fogja karolni és a kiházasítási biztosításokat ezen intézetnél fogja eszközölni, amely intézet úgy megbízhatósága, mint díjtételeinek csekélysége szempontjából ezen pártolásra nagyon is méltó.

Hivatalos rovat.

Zala Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium által 1893. évi márczius hó 8-án 19358/V—10. szám alatt, a Zala Egerszeg rend. tan. város területére alkotott szabályrendelet a cserebogarok kötelező irtásáról megerősített, a mely szabályrendelet a város területén 1893. évi május hó 1-én életbe lép, s kötelező erővel bír.

Zala Egerszeg, 1893. ápril 15-én.

Kovács Károly sk.,
polgármester.

Zala Egerszeg r. t. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint tekintettel a nagy száraz időjárásra — s az előfordult gyakori tűzvészre — a város által 936/kg. 887. szám alatt alkotott s a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium 29879/II. szám alatt kelt rendeletével megerősített tűzrendészeti szabályrendelet 22. 26. 27. 28. 29. 31. 32. és 33. §§-aiban elrendelt óvintézkedésekre való figyelemmel, felhívtnak a város háztulajdonosai és lakosai — az alább elrendelt óvintézkedéseknek a különböző következmények terhe alatti megtartására u. m.

1-ör. Nyílt tűzhelyeken a tűz esténként eloltandó, s a parázs alkalmas edénybe betakarandó.

2-ör. Pörnyét és hamut padláson vagy nyílt helyen tartani tiltatik.

3-szor. Szalmás gabonát, kendert, lent és bármely gyúlékony tárgyat tornácra és konyhaajtóhoz közel, valamint tüzelő fát a konyhában vagy tüzhelyek szomszédságában és padláson összerakni tiltatik.

4-er. Székűk, padláson, pajtában, felszerben, istállóban, gyúlékony anyagokat tartalmazó más helyeken dohányozni és szivarozni tiltatik.

5-ször. Tűznek vagy gyertyának zárt lámpás nélkül szabadba való vitele, valamint az istállóban gyertyának vagy mécének zárt lámpa nélkül való égetése és használata tiltatik.

6-ör. Gyermekeket gondviselő nélkül magukra hagyni tiltatik.

7-er. Mindenki köteles a gyujtót oly helyen őrizni — hogy a gyermekek hozzá ne férjenek.

8-ör. Székűk, padláson, felszerben és gyúlékony anyagokat tartalmazó helyen, fül vagy kalap mellett gyufát használni — s azt oly egyéneknek, kik szalmával, vagy más gyúlékony anyagokkal bannak — magukkal hordani, tiltatik.

9-szer. Székűk, padláson és felszerben széna és szalmának 8 napi szükséglet mennyiségénél többnek behozása és tartása szintén szigorúan tiltatik.

10-er. Végre kötelezetnek a háztulajdonosok és lakosok, hogy kellő számú pemetet alkalmas kádakban, ezeknek nem léte esetén több sajátban vizet folyton készletben tartani el ne mulasszanak — mert mindezen elrendelt óvintézkedések meg nem tartói a váratlan többször megtartandó vizsgálat alkalmával tapasztalható rendellenességeikért, a törvény és az ez iránt fennálló szabály értelmében a legszigorabb bírsággal fogják sújtani.

Zala Egerszeg, 1893. ápril 17.

Kovács Károly sk.,
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Jótekonycélú hangverseny. Az országos Vörös-kereszt egyet zala-egerszegi fiókegylete Svastits Benóné önméltóságának elnöklete alatt f. hó 15-én a „Zöldta“ vendéglő nagytermében táncal egybekötött jótekonycélú hangversenyt rendezett a következő műsorral: I. „Höteherke“ előkép, előadják: Gózonny Pista, Hány Clarisse és Lenke, Horáček Stefania és Jani, Makray Aranka, Mayer Pista, Nagy Irma, Nagy Margit és Bandi, Nagy Kari. II. „Tell Vilmos“ nyitány Rossinittól. előadják: Skublics Gizella és Margit k. a. III. „Bál után“ monolog Szécsy Ferentől, előadja: Nagy Annica k. a. IV. „Chopin, Grande-valse“ opus 42 előadja: Dervarics Irma k. a. V. „Az óra“ szavalja: Csák Károly ur. VI. „Mignon dala“ Amoroise Thomastól és „Magyar dalok“: éneklő: Strausz Lajosné urnő, zongorán kíséri: Schill Imre ur. VII. „Magyar dalok“ zongorán előadják: Balogh Gyuláné és Mayer Istvánné urnők. VIII. „A falusi kis lány Pesten“ Czuczor Gergelytől, szavalja: Nagy Irma k. a. IX. „Magyar dalok“ zongorán előadja: Stocker Antal alügyész ur. X. „Az új Paris“ előkép, személyesítik: Skublics Emilia, Skublics Gizella, Thassy Ilonka k. a. és Csák Károly ur. „A női Paris“ előkép, előadják: Skublics Irén k. a., Bódy Zoltán, Stefaics Géza és Udvarny Jenő urak. XI. „Ki a Lili kisasszony?“ előkép, előadják: Antos Róza, Horváth Melanie és Ilonka, Nagy Annica, Skublics Carolin k. a. és Mayer István szíró ur.

A kitűnő technikával és művészi bravúrral előadott ének és zongoradarabok, a teljes otthoniassággal és hévvel elmondott szavatok, valamint az ügyesen csoportosított előképek a jelen volt szép számú közönséget teljes mértékben kielégítették. A hangverseny fényes sikerét, a közönség általános meglepedését legjobban tanúsította a minden egyes szám után megújult zajos éljenzés és szűnni nem akart tapsvihar, melynek hatása alatt a közreműködők a programot egy-egy számmal könnytelenek voltak megtoldani úgy, hogy az 1/4 9 órákor megkezdett hangverseny 11 óra után ért véget. Hangverseny után kezdődött a tánc, mely reggelig tartott. A hangverseny tiszta jövedelme 114 ft 30 kr. volt, melyre nézve a választmány elhatározta, hogy 2/3 része a sármelléki, 1/3 része a Zala-Egerszeg és vidéke tűzkárosultjait javára fordítatik, 1/3 része pedig a zala-egerszegi szegények közt osztatik szét.

A hangversenyen jelen voltak: Antos Róza, Bajomy Istvánné, Bajomy Gizella és Laura, Botfy Lajosné, Balogh Gyuláné, Özv. Botka Jánosné, Botka Babette, Dr. Czinder Istvánné, Czukelter Lajosné, Csesznák Sándorné, Csesznák Melanie, Dervarics Jánosné (Kozmadombja), Dervarics Irma, Fischer Lászlóné, Geneszy Zsigmondné (Z.-Lövő), Grubanovich Gézáné, Dr. Graner Adolfné, Gyarmati Vilmosné, Dr. Hány Istvánné, Horváth Bertáné, Horváth Melanie és Ilonka, Hrabovszky Flóriné, Hrabovszky Irma, Hajós Mihályné, Hajós Elia (Alsó-Lendva), Kollár Jánosné (Paesa), Kiss Lajosné, König-mayer Zsigáné (Sagod), Lányi Kálmánné, Mayer Istvánné, Mertz Gabriella, Mihalovits Alice, Makray Sándorné (Egervár), Makray Irén, Nagy Lászlóné (Andráshida), Nagy Lajosné, Nagy Annica, Nagy Gézáné, Nagy Sándorné, Páukovich Györgyné, Rosenberg Henriette, Dr. Ruzsicska Kálmánné, Svastits Benóné, Svastits Zseni és Rózika, Skublics Jenőné, Skublics Celesztin, Gizella, Margit, Skublics Imréné, Skublics Istvánné (Bessenyő), Skublics Irén és Gizella, özv. Skublics Lászlóné, özv. Skublics Sándorné (Z. Szt. Mihály) Skublics Mici és Lincsi, Strausz Lajosné, Dr. Szigethy Elemérné, Szűts Dezsóné (N. Falud), Thassy Miklósné, Thassy Ilona, Tanczos Jánosné (Rád), Tolnay Tivadarné (Z.-Szt. Mihály), Trsztyánszky Ödönné, Udvarny Elvira (Körmen), Udvardy Ignácné, Udvardy Fánika, Udvardy Vincéné, özv. Unger Domekosné, Dr. Zarka Zsigáné urhölgyek.

Köszönetnyilvánítás. Az országos vörös-kereszt egyet zala-egerszegi fiókegylete választmánya mindazon urhölgyeknek és uraknak, akik a f. hó 15-én rendezett hangversenyen közreműködni és szíves fellépésekkel a hangverseny fényes sikerét biztosítani szívesek valának, a nyilvánosság útján fejezi ki köszönetét.

Ügyvédi kamarai közgyűlés. A zala-egerszegi ügyvédi kamara évi rendes közgyűlését május hó 20-án d. e. 9 órákor Zala Egerszegen a kamara hivatalos helyiségében tartja a következő tárgysorral: A választmány és tisztikar megválasztása. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. A múlt évi kamarai működéséről jelentés. A kamarai pénztár állapotáról jelentés. Az 1892/3-iki kamarai évi pénztárnoki számadások felülvizsgálása és jóváhagyása. A jövő kamarai év költségvetésének megállapítása s a szükséglet fődözésének meghatározása. Az ügyvédek és ügyvédjelöltek névjegyzékének felolvasása. A kamarai évről a polgári évvel leendő összevetéséről a választmánynak javaslata. Netáni indítványok tárgyalása.

Uj apat. Az elhalálozás folytán üresedésbe jött mura-kereszturi apátságot Péter Pál, a veszprémi szeminarium tudós igazgatója, nyerte el.

Zalavarmegye rendezvényhatósági bizottsága május hó 1-én s folytatólag rendes közgyűlést tart. A tárgysorozatban előfordulnak: az üresedésben levő pacsai szolgabírói állásnak betöltése, a loávató bizottságok kiegészítése,

az adófelszámolási bizottság tagjainak megválasztása, az 1892. évi megyei számszámadások előterjesztése, a belügyminiszter rendelete a tisztviselői fizetések felemeléséről szóló törvény végrehajtása tárgyában, a közigazgatási bizottság előterjesztése a tisztviselői személyzet szaporítása ügyében, a kereskedelemügyi miniszter leirata az 1896. ezredéves országos kiállítás ügyében, miniszteri rendelet a soproni kereskedelmi- és iparkamaránál a kamarai tagok újból választása iránt, miniszteri leirat a cesztreg-dobronak-bellatinzi út 20—21. km. szakaszán gyakorolt vámszedési jog megszüntetése, továbbá a révülési és badacsonyi kikötőknél távirda vagy távbeszélő hivatalnak fel nem állíthatása tárgyában, Szt. Mihályta közűség folyamodványa nagyközűséggé alakítása érdemében, P. Ederics közűség folyamodványa a novai járásból a zala-egerszegi járáshoz csatolása iránt, a közűségi jegyzői ügyvitel megvizsgálására megválasztott bizottsági tagok kiegészítése.

Kitüntetés. A budapesti tenyészvásár bíráló bizottsága működését befejezván, itél a jutalmak kiosztása tárgyában. Megyénkben özv. Skublics Mihályné urhölgy Zala-Szent-Mihályról kiállított rambouillet juháiért második díjjal lett kitüntetve.

Helyreigazítás. Lapunk mult számában a zalamegyei nemesi és alapítványi ügyészi állás betöltésére vonatkozólag közölt híreinket azzal igazítjuk helyre, hogy a választásnál a szavazatok Hajik István és dr. Szigethy Elemér zala-egerszegi ügyvédek között egyenlően osztották meg s ilyképp a választást az elnök szavazata döntötte el, aki Hajik Istvánnak adta szavazatát.

Posta- és távirdatiszti kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszterium az 1893-ik évi IV. t. c. alapján Remm József zala-egerszegi posta és távirdatisztet postai- és távirda főtisztte nevezte ki a II-ik fizetési fokozatban.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Sárosi Lászlóné, született Grész Gizella és ifju Sárosi László, megtört szívvel jelentik maguk és az összes rokonnak nevében térje illetve édes apja Sárosi László hitese ügyvédnek Csáktornyán folyó hó 15-én reggeli 1 órákor — rövid szenvedés után, 45 éves korában és boldog házasságának 16-ik évében — történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 16-án dél után 5 órákor fogtak a halottas házból — a csáktornyai temetőbe, a r. k. vallás szertartásai szerint örök nyugalomra helyeztetni. A boldogult lelki üdvéért — a gyász-mise folyó hó 17-én délelőtt 10 órákor fog a Mindenhatóknak — a helybeli plebánia templomban bemutattni. Csáktornyán, 1893. évi ápril hó 15-én. Áldás és béke legyen az elhunyt emléken.

Kinevezés. A keszthelyi m. kir. gazd. tanintézetnél egy új segédtanári állás rendszeresített. Ezen állásra a földmívelési m. kir. miniszter Ferstl Jánost, a m.-óvári gazd. akademia I-ső tanársegédét nevezte ki.

Meghivo. A veszprémi és sármelléki tűzkárosultak javára a zala-egerszegi kereskedelmi kör 1893. évi ápril hó 29-én saját helyiségében tréfás tombolával egybekötött thea-estélyt tart, melyre a n. é. közönség tisztelettel meghívatik. A jótekonycélú iránti tekintetből a n. é. közönség tréfás tombola tárgyak adakozására ennél felkératik, a melyek Breisach Sámuel ur könyvkereskedésébe küldendők, a hol is jegyek előre válthatók. Belépti díj 1 ft, családijeg 2 ft 50 kr., egy tombola jegy 5 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirtaplilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órákor.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Grieszbach Gabriella okleveles polgári iskolai tanítónőt a nagy kanizsai polgári leányiskolához segéd-tanítónőnek nevezte ki.

Tavaszi multság. A zala-egerszegi polgári fiú-, polgári leány- és középkereskedelmi iskola tanuló ifjúságának az ifjusági segélyegyesület és ifjusági könyvtár javára rendezendő tavaszi multsága pünkösdi hétfőn vagy május hó 22-én tartatik a kaszaházi kertben.

Gyászhir. Káposztás Ferenc, alsó lendvai polgári iskolai rendes tanár, f. hó 19-én 44 éves korában elhunyt. F. hó 20-án nagy részvét mellett temették el. Béke poraira! A tantestület a gyászeset alkalmából a következő gyászjelentést bocsátotta ki: „Az alsó-lendvai polgári iskola tantestülete mély fájdalommal jelenti szeretett kartársának, Káposztás Ferenc polg. iskolai r. tanárnak, élete 44-ik s működése 18-ik évében 1893. évi ápril hó 19-én a haldoklók szentegének ajtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 20-án d. u. 4 órákor fogtak örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat pedig f. hó 21-én reggel 7 és fél órákor fog a Mindenhatóknak bemutattni. Béke hamvaikra! Alsó Lendván, 1893. ápril hó 22-án. A tantestület.“

Adomány. Az ó kórház kápolnájában folyó hó 27-én Szt. Peregrin tiszteletére — mint minden évben — nagy szent mise fog tartatni, de ez évben új kehely-lyel s az oltáron három új ima tábla fog díszelgetni a budapesti Oltáregylet adományozásából. Megjegyzendő, hogy ez az oltáregylet az ó jótékonykását kiterjeszti az egész ország szegény templomaira és az isteni szolgálat-hoz szükségelt egyházi szerekkel — a mennyire tehet-sége bírja — megajándékozta; de miből? A jótételek adományából és segélyéből. Vajha buzdulnának itt Zala-Egerszegen is a jó szívek e jótékony egyet fölségélyezésére adakozásaikkal. Szabó Károly sk. nyugalmazott plebános.

Halalozások. Erdészky Istvánnak, Festetics Tassiló gróf főlevéltárnokának temetése f. hó 14-én d. u. ment végbe nagy részvét mellett, melyen Keszthely város intelligenciája teljes számmal és az urodalmi tisztikar róttá le az elhunyt iránt érzett tisztelet és szeretet adóját. — Wolff Frigyes, Festetics Tassiló gróf főtitkáranak áldott, nemeslelkű neje is meghalt f. hó 15-én 70 éves korában. Temetése f. hó 17-én ment végbe nagy számú közönség jelenlétében. Béke hamvaikra.

Kinevezés. A zala-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság Vörös Károly díjtalan adóhivatali gyakornokot a zala-egerszegi kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű VI. osztályú adótitkárként nevezte ki.

Árleszállítás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses értékre adni, hogy

„Nemzeti Kávéház“-amban az italok árait általában jelentékenyen leszállítottam.

Különösen felemlítendőnek tartom, hogy egy csésze fekete kávé ára 10 krajcár; a kártya használatáért személyenként 5 krajcár fizetendő; a biliárd játéknál egy órai idő 20 krajcár.

Kiváló tisztelettel
Grünwald Mór
kávé.

5668 tkv. 1892. szám.

Arverési hirdetemény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Hirsch Ignác** mint **Hirsch Miksa** engedményese végrehajtható, **Végh József, Végh Matyas és Végh István** végrehajtást szenvedők elleni 480 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a kerka-szent-miklósi 351. sz. tjkvben I. 1-9. sor 68., 120., 243., 321., 387., 426., 486., 816., 961. hrsz. alatt foglalt 1/4 ed részben **Végh József** (Rituper Rozáliával) nevében álló, az adó alapján 356 frtra becsült részre — és a kerka-szent-miklósi 333. sz. tjkvben 1. sor 8. hrsz. a. foglalt (9. sz. ház udvar és kert) és 2/4 ed részben **Pusztai János, 2/4 ed részben Végh Mátyás és Végh István** nevében álló, az adó alapján 80 frtra becsült egész ingatlanra a végrehajtási törvény 156. § ához képest 356 frtban és 80 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi május hó 12-ik napján délelőtt 10 orakor** Kerka-Szent-Miklós községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladhatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett ártólammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Alsó-Lendva, 1892. évi december hó 17. én.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság,
Szirmay kir. aljbíró.

Legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kényves padló számúra 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Horváth Miklós utódnál, Zala-Egerszegen.

Padlózat-fényezés
(Clasur)
Kell Alajos-féle

Legkiválóbb mázoló-szer padló számúra, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., — 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

RADEINI
natron lithion tartalmú savanyúvíz

Hasznos kösvény és hűgkő betegségekben. Kiváló hűsítőszert nagy-mérvű szénsavtartalmánál fogva. Prospektusok minden eláruló helyen és a fürdő igazgatóságánál.

Radeini fürdő Stájerban.
Raktár: Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

Radeini fürdő Stájerban.

197/tkv. 1893. sz.

Ujabb árverési hirdetemény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Isoo Ferenc** ügyvéd végre hajtható, **Pahocsa János és neje Pál Zsófi** végrehajtást szenvedők elleni 66 frt 65 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a ramocsa 47. sz. tjkvben **Pahocsa János és neje Pál Zsófi** nevében álló: 1. sor 135/d. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 90 frtra becsült, 2. sor 154/a. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 13 frtra becsült, 3. sor 154/a. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 20 frtra becsült ingatlanokra, — a ramocsa 72. számú tjkvben **Pahocsa György és neje Czobor Katalin** (a végrehajtást szenvedők jogutódai) nevében álló: 1. sor 85/d. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 5 frtra becsült, 2. sor 92/2. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 9 forintra becsült, 3. sor 145/a. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 14 frtra becsült ingatlanokra, — a ramocsa 51. számú tjkvben 1/4 ed részben **Pahocsa János, 1/4 ed részben Péter Pál, 1/4 ed részben Pahocsa Katalin** férj. **Osvald István**, 1/4 ed részben **Baksa Zsófi, Györke Pálné** s kiskoru **Baksa Sándor** nevében álló: 1. sor 97. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 16 frtra becsült, 2. sor 213. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 188 frtra becsült, 3. sor 216. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 164 frtra becsült, 4. sor 221. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 8 forintra becsült egész ingatlanokra a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében.

A felső-szent-erzsébeti 26. sz. tjkvben 1/4 ed részben **Pahocsa János, 3/4 ed részben Tóth László, Tóth Juli f. Szolár Jánosné, Tóth János, Tóth Mihály, Tóth Anna, Zankovics Józsefné, Tóth Zsófi öz. Szolár Pálné, Pahocsa Sándor, Tóth Rozi kiskoru, Szolár Katalin öz. Gombos Ferencné, Gombos Julianna kk., Tóth Juli Varga Pálné, Tóth József, Tóth János, Tóth Farkas** nevében álló I. 1-3. sor 39., 53., 62. hrsz. a. foglalt, az adó alapján

152 frtra becsült egész ingatlanra a végrehajtási törvény 156. §-a értelmében 90 frtban, 13 frtban, 20 frtban, 5 frtban, 9 frtban, 14 frtban, 16 frtban, 188 frtban, 164 frtban, 8 frtban és 152 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi május hó 1-én napján délelőtt 10 orakor** Ramocsa községben a község házánál a ramocsa 47. sz. tjkvben — és **1893. évi május hó 2-ik napján délelőtt 10 orakor** Felső-Szent-Erzsébet községben a község házánál a felső-szent-erzsébeti ingatlanokra nézve megtartandó nyilvános újabb árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladhatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett ártólammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság,
Alsó Lendva, 1893. évi január hó 16. án.
Szirmay, kir. aljbíró.

KALODONT

Kapható a gyógyszertárakban:
Kaszer Sándor és öz. Unger Domokosnál
és illatszereszeknél 1 drb 35 krajcár

Első és legnagyobb butorraktár

Legjobb, legolcsóbb és legalkalmasabb butorbevásárlás Zala-Egerszegen

Fenyvesi Miksa butorkereskedése.

Egy kedvező bevásárlás azon kellemes helyzetbe juttatott, hogy sikerült raktáramat oly jöminőségű és jutányos árúkeszlettel ellátni, hogy képes vagyok a n. é. közönséget a

legjobb minőségű

asztalos és klárpítózott butorokkal

a legolcsóbb és legelőnyösebb módon kiszolgálni.

Raktáramon levő butorok minősége és jutányossága nemcsak a vidék hasoló üzleteivel, hanem a főváros legelső üzleteivel is kiállja a versenyt.

Butorraktáram megtekintése igazolja állításom valóságát.

Kibérasítási és egyéb berendezések különösen előnyös feltetelek mellett kaphatók.

Arjegyzekkel kívánatra szolgálók.

Első és legnagyobb butorraktár

Hazánk legkedveltebb savanyúvize

FORRAS

ÁGNES

MOHAI

Kiváló szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szén-savtartalmu. — A bornak színe nem változtatja. — Természetes ízű kellemessé teszi, a miért is a vendéglős uraknak keveréki. „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz. Ujabbban a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyösnek bizonyult az Ágnes-forrás savanyúvize.

Ujabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendszeresen jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékony bélek harutos állapota, hólyaghurut és torokhurut esetében. Budapest, 1892. márczius hav.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyó kolera-járvány alatt mohai Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül határozottan támogatja, a pákál, hogy mint a többi savanyúvizek nagy része korgást és hasmenést okozza. Örömmel konstataáltam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is legelőnyösebb helyen áll.

Budapest, 1892. november 17.

A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbízható kincsét, a legnagyobb mértékben szoktam orvosi gyakorlatomban betegimnek ajánlani; a korpavált, melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az erődény minden kielégítő Adja Isten, hogy a külföldi hasonczéla alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk ásványvíz-forgalmából.

N.-Szalonta, 1892. október 20.

A kolera-megbetegedés ellen préservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerertárában fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Édeskuty I.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

Országos forráskút

és a kir. és szerb kir. udv. ásványvíz-szállítónál.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a
biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb penzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb
és legelőnyösebb módok szerint.
Prospectussal és tisztelettel felvilágosi-
tással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főtűgynökség Zala-Egerszeg és vi-
dékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

5468/tkv. 1893. sz.

Árverési hirdetés.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy **Magdics József** renkőzi
lakos végrehajtható, **Püczkó Pál** és **Püczkó István**
lippai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 120 frt
tökekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében
az alsó-lendvai kir. járásbíró területén levő, a lippai
39. sz. jkvben I. 25-7. sor 161., 476., 521., 576. hrsz.
a. foglalt s 13., 3., 6., 9., 10. sorszámú bejegyzések
szerint 1/6-od részben Püczkó Pál és Püczkó István
néven álló, az adó alapján 266 frtra becsült részre, —
és a lippai 221. sz. jkvben 1. sor 247. hrsz. a. foglalt,
s B. I. 8. 10. bejegyzések szerint Püczkó Pál (nős
Semej Annával), Zadravec István s neje Hozsián Agótha
és Püczkó Pál néven álló, az adó alapján 52 forint 80
kr-ra becsült egész ingatlanra a végrehajtási törvény
156. §-ához képest az árverést 266 frtban és 52 frt 80
krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi
április hó 29. napján délelőtt 10 órakor Lippa köz-
ségben a község házában megtartandó nyilvános árverésen
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok
becsárának 10%-át, vagyis 26 forint 60 krt és 5 forint
28 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában
jelzett ártályammal számított és az 1881. évi november
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött
kezdő letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel-
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.
A.-Lendva, 1892. évi december hó 2.

Szirmay,
kir. albiró.

A kik

állami és egyéb hivatali óhajtanak
elnyerni, az ahhoz szükséges polgári iskolai
IV.-VI. osztály vizsgájára rövid idő alatt
nyernek előkészítést (vidékiek is) egy szak-
iskolai igazgató által. Díjazás csupán sike-
res bizonyítvány átvételekor. — Levelek
„Szakiskolai igazgató” cím alatt **Goldberger**
A. V. hirdetési irodájába, Budapest Vaczi-
utca 9. sz. kéretnek.

A
meghülés által keletkezett betegségek
legnagyobb része nagyon könnyen
volna megelőzhető alkalmas házi-szerek
azonnali alkalmazása által. A Hor-
gony-Pain-Expeller ily esetekben a

legjobb bedörzsölés.

Hasonló jó eredménnyel használható
csúsz, köszvény és tagszagadás, vala-
mint fejfájás, hátfájalmak, csipőfáj-
dalmak stb. ellen és majdnem minden
háztartásban készletben van. Ezen szer
40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros
üvegekben majdnem minden gyógy-
szertárban kapható. Minthogy értéke
len utána az is létezik, kifejezetten:

a Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
kérendő.

Zacherlin

a leghiresebb szer minden rovar ellen.



A valódi Zacherlin ismertető jelei: 1. a bepecsételt palack, 2. a „Zacherl” név.
Palackja 15, 30, 50 kr., 1 frt. A Zacherlin takarító 30 kr.

Zala Egerszeg: Hubinsky
Adolt, özv. Unger Domokosné,
Kaszter Sándor, Rosenthal L. Gyar-
mati Vilmos, Weisz unokaöcs.

Alsó-Lendván: Fuss Nándor,
Freyer Fülöp, Graner Brd.

Jánosházán: Kohn Jakab, Spit-
zer Samu.

Keszthelyen: Wünsch Ferenc,
Marton Mór, Laskay Ernő, Zsig-
mond Ágoston, Oszmann Pál,
Schleiffer A.

Körmenten: Wiener Manó és

fia, Rác Zsigmond, Neu Ign. és
fia, Grünbaum Albert.

Sümeghen: Markus Salamon
és fia, Darnay Kálmán.

Tapolczán: Eibeschutz Adolt,
Felisch Antal, Flig József, Lustig
József és fia.

PSEHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacso, ez előtt általános labdacso neve alatt: ez utóbbi nevet teljes joggal
megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacso csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyí-
tották volna. Evtizedek óta ezen labdacso általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házi-
szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacso házi-szerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz
emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok májbajok, kólika, vértórtulások, aranyér, béltelenség s hasonló
betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így
sápkór, idegesség, száraz fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb
fájdalmakat sem okoznak és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nél-
kül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egész-
ségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki
ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes Úr!
Alulírt kéri, hogy felette hasznos és kiűnő vértisztító
labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Tekintetes Úr!
Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsoi kezem közé kerül-
tek, melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekkoromban
meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes
végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön
csudalatrámító labdacsoi engem nem mentettek volna meg.
Az Isten adja meg Ön ezt ezerszer. Nagy bizalom van,
hogy ezen labdacsoi engem is tökéletesen ki fognak gyógyí-
tani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére
segítségül szolgáltak.

Kniffler Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Úr!
A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60
éves nagyemem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyom-
orhurutban és vízkórban; már életét is megunta, melyről
egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott
az Ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó hasz-
náta folytán tökéletesen kigyógyult.

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.
Tekintetes Úr!
Alulírt ismételtlen kéri 4 csomagot az Ön valóban hasz-
nos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulasztatom legnagyobb
elismerésemet kifejezni ezen labdacsoi értéke telett és azokat, a
hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben
fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására
Ön ezennel felhatalmazom.

Tejles tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.

T. Úr!
Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból egy
csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön esod-
alatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajó,
mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen lab-
dacsoi nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb
köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsoi csak a Pserhofer J.-féle,
az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszertárban,
Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi
minőségben s egy 15 szem labdacsoi tartalmazó doboz ára
21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05
krba kerül, bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr.
Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésénél (mi legjobban posta-
utalványon eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt: 1
csomag 1 frt 25 kr. 2 csomag 2 frt 30 kr. 3 csomag 3 frt
35 kr. 4 csomag 4 frt 40 kr. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10
csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen lab-
dacsoi a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak,
ennek következtében kérek csak Pserhofer J.-féle vértisztító
labdacsoi követelni és csak azok tekinthetők valódiaknak,
melyeknek használata i utasítása a Pserhofer J. névalírás-
sal fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon
alírással vörös színben van ellátva.

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész úrnál Budapesten,
Király-utca 12 dik szám.